

二次世界大战后十年 美国黑人运动的起伏

刘 绪 贻

二次世界大战末期及战后年代,美国国内及国际形势起了巨大的变化。特别是战后,靠战争发了横财的美国垄断资本家,控制着全部资本主义工业生产的三分之二和世界黄金储备的四分之三以上^①,使他们进一步贪婪和狂妄起来,企图独霸世界。这样,他们就不得不进一步压迫和剥削国内人民,特别是黑人,迫使他们为自己的扩军备战政策和侵略政策卖命。但是,自从罗斯福“新政”以来就在美国共产党领导下日益觉醒的美国黑人,在全世界人民和进步力量的有力支持下,却不甘受奴役,而奋起反抗。在紧接战后的两年间,他们的这种反抗,形成了高潮。可是不久就受到挫折,陷入改良主义的泥坑,形成基本上只在法院进行斗争的阶段。

战后美国黑人的处境和觉悟

美国黑人一向受种族主义的严重迫害,处于社会的最底层。战后十年中,美国经济尽管有两次暂时的衰退,但由于各种原因,战争时期以来的景气一直继续着。比如,工业生产在1946年虽略有下降,但自1947至1957年,却提高了百分之四十二^②,然而,黑人的处境并没有多少改善,有的方面还不及战时。这是什么原因呢?首先是,到世界大战接近胜利,特别是结束以后,美国垄断资本家对黑人进行无情的反攻倒算,以夺取黑人在大战期间用血汗和生命换来的一些胜利果实。比如1941年美国政府建立的公平就业实施委员会,在战争期间对促进黑人就业是起过一些作用的,但战争一结束就名存而实亡,在就业方面黑人所受歧视也日益加剧。根据美国密执安州失业补助委员会的统计材料,在1945年,雇主所提的雇人条件中,有百分之三十五注明只要白人。到1947年,这个百分比增为四十四点五,1949年增

③ 《苏联历史百科全书》,莫斯科1965年版,第7卷,第837—838页。

④ 这一法律后被克利斯梯尼制定的一切公民不论财产多少,皆可担任任何公职的法律所代替。

⑤ 《马克思恩格斯文选》(两卷集)第2卷,第268页。

⑥ 《马克思恩格斯选选》第4卷,第112页。

⑦ 《马克思恩格斯全集》第19卷,第333页。

⑧ 《马克思恩格斯文库》俄文版第82页。

⑨ 15世纪中叶,法国形成了由巴黎高等法院登记和颁布国王敕令的制度,当高等法院拒绝登记时,国王敕令便不能生效,实际上是对国王敕令的否决。但当国王亲临高等法院时,国王敕令则必须予以登记。从16世纪起,国王便采取这种手段,阻止高等法院行使这一否决权。

⑩ 《苏联国家与法的历史》人民出版社1956年版第168页。

⑪ 《马克思恩格斯全集》第21卷,第346页。

为四十九点八，1950年增为八十^③。据哈尔·西蒙的调查，战后“在每一种工业中，黑人工人正被从近年来所获得的职业中排挤出去。在有些工业中，他们目前就业的情况，甚至低于他们在二次大战前达到的水平。”^④其次，由于战后部分军事企业的改组和撤销，大批工人失业，其数近二百万人^⑤，而黑人则首当其冲。据西蒙报道：“随着战争的结束，造船厂、军械厂和飞机厂中成千上万的黑人工人被开除”。^⑥仅在1945年秋天，芝加哥就解雇了二万五千个黑人，底特律解雇了几乎四万个黑人。南部各城市中，黑人失业速度更快。到1946年2月，新奥尔良失业的黑人，已接近九万。第三，由于战后农业机械化程度的提高，黑人农民没有能力购买拖拉机和棉花采摘机等农业机械，他们就逐渐被赶出耕地，降为无地的分成制农民或农业工人。从1945年到1954年，南部农场减少了百分之十九点六，租佃农场和分成制农场则分别减少了百分之四十点三和百分之三十九。而黑人农场破产的比例，通常还要高出平均数一倍以上。据福斯特说：“在南部(有三分之二的黑人住在那里)，黑人佃农对全体农民的比例，从1940年的百分之三十五，增加到1945年的百分之四十一，而分成制农民的比例，在此期间，则从百分之五十五增加到百分之六十二。这些佃农占了每年收入少于六百美元这个饥饿水平的四百万农民的大部分。……他们过着一种农奴的生活。”^⑦

此外，在战争期间，由于黑人在反对种族歧视方面取得一些进展，白人种族主义者总想用恐怖手段把他们压下去。正如巴克林·穆尔所说：“当战云出现在南部上空时，种族问题更尖锐了。白人(注：应为白人种族主义者)感到黑人更不令人同情，而且只有强烈措施才能使他们回到他们原来的地位。”^⑧不过，在战争期间，由于各种原因，白人种族主义者的恐怖活动还略有节制。一到战后，他们的私刑和恐怖活动，特别是警察的暴行，就大大增加，而受害最烈的，乃是在反法西斯战争中作出重大贡献的、从前线回来的黑人。仅以1946年为例，除2月间在纽约长岛和田纳西州的哥伦比亚发生过种族主义分子和警察联合起来公开毒打和杀害黑人退伍军人外，据估计，这一年南部农村未公开的暗杀黑人事件约五十起，^⑨用私刑处死的黑人，据百人委员会呼吁书中说，比1937年以来任何一年都多。^⑩1947年发生的私刑事件，则有五百三十起。另据不完全的统计，从1945到1951年，美国政府就干下了三千多次有案可查的杀害黑人暴行，共杀害黑人一万余人。^⑪

以上就是战后十年，特别是紧接战后几年美国黑人的悲惨处境。

伴随着这种悲惨的处境，战后美国黑人对于自己处境的认识，也是有着巨大变化的。这首先是因为，在战争期间及其以后的年代，美国黑人开展了一个大规模的从南部向北部、西部城市和从南部农村向南部城市的迁移运动。从1940年到1950年，南部十一个州的黑人人口，从占美国全部黑人人口的百分之六十九，降为百分之六十。反之，在同一时期内，北部和西部有八个工业州的非白人(绝大多数是黑人)，从二百八十万八千人增加到四百三十六万四千。而上述十一个南部州以外的各州的黑人人口，从占美国全部黑人人口总数的百分之三十一，增为百分之四十。这样，就使这十年中南部黑人只增加百分之三，东北部则增加百分之五十，北部中央各州增加百分之五十七，西部各州增加百分之二百七十五。

这些迁入西、北部各州的黑人，一般都住在城市里。

再从南部农村向南部城市的迁移来看，在1940年，南部非白人，只有百分之三十六点三住在城市。但到1950年，南部黑人中，已有一半变成了城市人口。

由于上述大规模迁移的结果，遂使在1940年时城市居民不到百分之五十的美国黑人，到1950年时，已有百分之六十五左右的人口住在城市。到1955年，全美国黑人人口，有三分

之二住在城市(其中三分之一住在北部、西部城市,三分之一住在南部城市)。

这种情况,使美国黑人的阶级结构产生了本质的变化。特别突出的是,农民占人口大多数的现象消失了,无产阶级迅速发展壮大。维克托·佩罗说:“南部黑人农业人口由1940年的一百四十四万九千人降到1950年的一百零一万三千人。”^⑫至于黑人工人,在1910年时,全美国共有五十五万二千八百人。到五十年代初,约为两百万。如果把工业无产阶级和农业无产阶级加在一起,根据美国《国民前卫》周报报道,在1955年时,美国黑人无产阶级总数达五百九十万。^⑬工业工人主要集中在钢铁、采煤、伐木、汽车工业、肉类罐头工业、化学以及铁路和海上运输等方面。

日益发展和壮大的黑人无产阶级,在以威廉·福斯特为首的美国共产党的影响下,战时及战后年代,参加工会人数日益增多。1940年为五十万人,1945年激增至一百二十五万,到1955年,参加工会的黑人工人,已达一百五十万人。

战时及战后美国黑人阶级结构的这种变化,毫无疑问,对于提高美国黑人的觉悟,有着极其重要的作用。

其次,二次大战期间及其以后年代,有一百一十五万四千黑人从前线回来。这些黑人参加了反对法西斯主义和种族主义的战争,在战争中受了这方面的教育,自然回国以后不愿再在法西斯主义和种族主义的压迫下过屈辱的生活,而渴望自由和平等权利。同时,他们在国内外的广泛旅行使他们接触到不少关于世界各国人民革命的知识 and 斗争的经验,因而更加擦亮了眼睛,积极要求自由和平等。据1945年8月5日《纽约时报杂志》所载:“……陆军周报《美国佬》举行了一次民意测验,对于‘你愿意在战后美国看到什么变化?’这个问题,士兵们答复是首先要消灭种族和宗教歧视。”

第三,战时及战后黑人报纸、杂志、学校以及其它各种黑人组织日益增多,以报纸、杂志为例,五十年代初有十五所黑人通讯社、三百一十八种黑人报纸和九十八种杂志。其中重要的报纸杂志的发行量都有几十万份。至于黑人高等教育,1900年只有二千一百三十二名黑人上高等学校,到1950年增至十一万六千一百九十人。自由职业者人数相当于世纪初的三倍。五十年代初,有九十一所四年制黑人高等学校(有的有研究院),十七所专科学校。在有些白人占优势的高等学校中黑人学生数也逐渐增加。所有这些都,一般都是有助于黑人对自己悲惨处境的了解,并激起对它的仇恨和反抗的。

由于以上这些原因,战时及战后美国黑人的民族觉悟和阶级觉悟日益显著地提高。

这就是为什么紧接战前一、两年美国黑人运动高涨一时的主观原因。

紧接战后时期黑人运动的高涨

紧接战前一、两年美国黑人运动的高涨,除上述原因外,也是和国际进步力量的支持和鼓舞以及美国共产党领导和影响下的黑人无产阶级在黑人运动中影响增长分不开的。二十世纪三十年代以来,美国共产党就大力展开在黑人中的工作。它反对少数被美帝国主义收买的黑人叛徒掩盖美国黑人受奴役、受歧视的悲惨处境,无情地揭露美帝国主义对黑人的剥削和压迫;它帮助黑人建立进步组织如全国黑人大会(1936年2月14—16日)、南部黑人青年大会(1937年3月)、南部人类福利促进会(1938年11月)等,并帮助这些组织提出先进的斗争纲领,和黑人资产阶级争取黑人运动的领导权;^⑭它反对白人沙文主义和黑人资产阶级民族主义倾向,强调白人工人和黑人工人的团结,并大力组织黑人工人参加工会;同时,最重要的

是，它教育黑人把自己的斗争和美国工人阶级反对帝国主义、争取社会主义的斗争结合起来，成为它的一个组成部分。美国共产党这方面的工作虽然在1943、1944年间，受到白劳德修正主义领导的严重影响，但在1945年取得反白劳德修正主义领导的胜利以后，又逐渐有所恢复。同时，由于美国共产党大力支持美国反法西斯抗战，战时及战前一、两年美国反动统治阶级对美国共产党的迫害，不象1947年以后那样严酷。这种情况，使得美国共产党有可能通过黑人无产阶级和其他黑人进步人士推动黑人运动，支持黑人反对种族歧视、争取自由和平等权利的斗争，同时也争取黑人这支极其重要的同盟军，以加强美国工人运动。战后两年间，美国共产党在这方面的工作，是开展得比较顺利的。这就使得战后的美国黑人运动，象哈里·海伍德所说：“虽然黑人产业工人还不是黑人解放运动的无可争辩的领袖，但他们却无可否认地赋予了运动以战斗性和革命精神。只有社会主义才能最后解决美国黑人问题的观念，正开始在黑人中发芽滋长，变成了他们争取自由斗争中的政治因素。黑人工人阶级的这种影响开始渗入黑人社区的各个领域及其所有人民，特别是日益靠拢工人运动的黑人青年和黑人青年知识分子。”^⑥

由于黑人无产阶级在黑人运动中影响的增长，战后两年间美国黑人运动大大高涨，它的范围和目标都扩大了。不仅黑人资产阶级领导的各种组织如全国有色人种协进会等在争取黑人的自由和平等权利，还有上述黑人工人阶级领导的各种黑人进步组织影响下的黑人群众斗争；运动的目标虽然重点在于反对私刑、争取选举权和反对种族歧视制度等，但也包括了为实现整个工人阶级当时提出的政治任务而奋斗的内容，参加了改善工人生活、反对反劳工立法和保卫和平等运动。

下面我们通过一些具体事例来说明战后才一两年美国黑人运动的范围和目标扩大的情况。

紧接战后反对私刑和其它种族主义恐怖活动的斗争中，黑人退伍军人起了显著的作用。战后他们的组织在全国大规模地发展。1945年9月，他们在佐治亚州的亚特兰大城召开了群众集会，抗议反黑人的恐怖活动，并要求黑人的政治与公民权利。1946年11月，他们为了协调同类组织的活动，成立了一个退伍军人组织委员会。其主要目标是争取通过反对私刑及一切歧视的法律。特别有意义的是，他们还发扬了黑人以暴力对抗暴力的光荣传统，于1946年2月间，在田纳西州的哥伦比亚城，组织起来，对种族主义暴徒进行了集体的武装抵抗。他们用自己的英勇行为向国内外广大公众揭露了美国种族主义的残暴，证明了美国黑人之不可屈服，同时，也动员和鼓舞了广大黑人群众在许多城市举行集会和示威，参加反对私刑和对黑人进行种族迫害的运动。

战后两年中，以全国有色人种协进会为代表的各种黑人组织和美共影响下的黑人进步组织，也都参加了反对私刑的运动。1946年，根据全国有色人种协进会和进步的全国黑人大会的建议，分别成立了两个反对私刑的组织：前者叫做为反对大规模暴行而斗争全国非常委员会；后者叫做美国反对私刑运动。美国反对私刑运动选出进步黑人歌唱家保尔·罗伯逊为主席，参加的名单中包括著名物理学家爱因斯坦这类人物。是年9月，它派出了以罗伯逊为首的代表团前往白宫，坚决抗议继续对黑人实行私刑，并要求通过反对私刑的法律。为反对大规模暴行而斗争全国非常委员会也派过类似代表团前往华盛顿。此外，这一年还在工会、退伍军人和民权团体的领导下，在华盛顿举行了一万五千人以上的群众集会，要求为反对私刑采取联邦的行动。

由于一系列的斗争，1946年12月，杜鲁门总统不得不宣布一个通过总统帮助建立所

谓“公民权利委员会”的命令，企图安抚黑人和蒙哄世界人民。

战后黑人争取选举权的运动，是和争取黑人代表进入政权机构以及取消人头税之类的限制黑人选举权的反民主措施的斗争，结合在一起的。它在南部有特别广泛的群众基础。从1944年起，南部各州就陆续建立了各种命名的选举同盟。全国有色人种协进会南部各地方分会和黑人知识分子、特别是律师和报纸编辑等，在这些同盟中起了积极的作用。

二次大战黑人退伍军人在这个运动中也起了积极作用。1946年11月，他们在亚拉巴马州的伯明翰城及其它几个城市举行了示威，要求使黑人取得选举权。美国参议院在这一年一再承认，他们在密西西比黑人争取选举权的斗争中起了重要作用。

在进步黑人工会领导下，和黑人农民结成联盟，并在此基础上，把广大黑人居民甚至白人团结在自己周围；或者，在美共领导下，工会运动和黑人运动联合起来，是推进黑人争取选举权和争取黑人代表进入政权机构运动的最好组织形式。从1945年下半年到1947年上半年，南部、北部都有这样的例子。比较典型的例子是：前者如1946年至1947年春，北卡罗来纳州的威斯敦—萨勒姆城的纸烟工人和农业工人结成联盟，团结了该城广泛的黑人居民和白人居民，不仅争取到原来不被允许选举的一千名黑人参加了选举，还把自己提出来的两个候选人选入了政权机构；后者如1945年纽约市在美国共产党的领导下，依靠黑、白工人的团结，工会和黑人运动联合起来，顺利地使著名黑人活动家本杰明·戴维斯选入市议会。

由于这一系列的斗争，南部参加选举的黑人，从1940年的二十一万一千，增至1947年的六十四万五千。1945年，美国全国州一级政权机构中只有十一个黑人，到第二年便增为四十三人。

不过，争取黑人选举权的斗争，其意义还不只此。因为，战后两年南部参加选举的黑人虽然增多了，1946年还只达到成年人的百分之十八。而且，即使增加再多，无论如何也选不出一个不代表美国垄断资本家对黑人进行残酷剥削和压迫的政府来。和白劳德等人的谰言完全相反，美国黑人问题是绝对不能在资本主义制度范围之内，通过争取选举权的斗争得到解决的。美国黑人争取选举权斗争的作用，主要在于它进一步地组织和鼓舞了黑人，并向全世界揭露了美国“民主”、“自由选举”等等，都属于资产阶级的范畴。

战后两年间，美国黑人也广泛地进行了反对种族歧视制度的斗争。从1945年初起，工会组织便在属于产联的政治行动委员会组织下，在四十四州中，开展群众性运动，争取通过具体立法，禁止歧视黑人工人。共产党和其它进步组织给予了积极的支持。同年底至1946年初，黑人组织和工会展开了争取国会通过关于建立公平雇用劳动力的常设委员会的联邦法律的斗争，并在1946年元月间组织了有十二个州的代表参加的向华盛顿进军。属于产联的工会还开展了反对在工资方面歧视黑人工人的斗争。由于共产党和其他进步人士的要求，从1946到1947年，许多大企业和一些产业工会中建立了反对种族歧视制度的常设组织。

如前所述，二次世界大战的黑人退伍军人，也从1945年起就开展了反对一切歧视黑人的活动。1946年，他们还参与建立了一个进步组织——美国黑人和盟军退伍军人联谊会，其宗旨在于和反动的退伍军人组织的严重隔离措施作斗争。它曾在二十一个州中建立了分会。虽然它存在时间仅一年，但在动员和组织黑人群众方面也起了一定的作用。

根据黑人长远的和目前的利益相结合的原则，把美国黑人运动和美国工人阶级反对帝国主义、争取社会主义的运动结合起来，并成为它的组成部分，动员广大黑人群众为实现美国工人阶级提出的政治任务而奋斗，最有利于黑人工人阶级影响黑人运动和从黑人资产阶级手

中夺取黑人运动的领导权。战后两年间黑人工人阶级在这方面是有很大进展的。比如战后美国工人争取提高工资的大规模罢工浪潮中，被压在美国工人阶级最低层的黑人工人就表现了高度的积极性。1946年，罢工的人数达四百五十万人，是美国历史上最大的罢工年。这一年的大罢工，主要是在黑人最集中的一些工业部门如采矿、钢铁、汽车制造、航运、铁路、屠宰等中进行的。1947年5月1日开始的威斯敦——萨勒姆城八千工人的罢工以其特别的顽强性引起社会上长期注意。这八千工人大部分是黑人。

黑人工人和其他黑人进步人士认识到反对美帝侵略政策和战争政策、保卫和平的运动，和他们争取自由和平等权利的斗争，有不可分割的联系，所以战后两年中，他们积极参加了这方面的斗争。1945年9月，全美国所有港口海员罢工抗议干涉中国，要求撤回军队。1946年初二十六万多罐头工人在罢工中也提出了结束对中国的干涉和在其它国家的干涉活动。这正是两个黑人非常集中的工业部门。1946年，著名进步黑人歌唱家保尔·罗伯逊参加了“争取赢得和平”运动。进步黑人组织全国黑人大会和非洲事务委员会参加了保卫和平运动。

1947年上半年，大批黑人响应美国共产党的号召，参加了反对反劳工的立法的进军、集会、示威、签名抗议等运动，并加入了为同一目的在一百个城市建立的联合委员会。

总之，战后两年间，由于广大黑人群众日益觉醒，由于黑人无产阶级日益成长壮大及其在美国共产党领导下所产生的显著影响，由于白人工人和黑人工人团结的加强，由于黑人运动日益加入了美国工人阶级反对帝国主义的斗争，黑人运动形成了高潮，广大黑人群众进一步发动和组织起来了。这种形势，是非常有利于黑人运动继续向前发展的。那么，在以后一段时期中，美国黑人运动是否继续向前发展了呢？假如不是，那又是为什么呢？这是我们在下面准备解答的问题。

通过法院进行斗争的阶段

近几年来研究和评论二次世界大战以后美国黑人运动的人大都认为，战后十年，主要是从1947年下半年到1955年，是一个低潮时期。1965年，在南部现场参加反对种族歧视运动有十七年历史的白人妇女安妮·布雷敦认为，从战时和紧接战后时期来看，美国黑人运动是有高涨之势的。但一直到1955年底以前，并没有高涨起来。在此期间，由于以麦卡锡主义为典型的政治迫害，大多数黑人和白人不敢集会，不敢参加组织，不敢在抗议书上签名，都回到自己后院去干私人事务了，社会上只有一些“文雅的骚动”仍然在继续着^⑦。还有许多人根据这一时期黑人运动所采取的主要斗争形式，把它叫做通过法院进行斗争的阶段。1965年4月15—18日米尔特·罗森在美国进步劳工党成立大会上的报告中说：“自从二次世界大战结束以来，从事〔黑人〕自由运动的大多数队伍的战略是改良主义。象全国有色人种协进会一类的改良主义者只相信合法斗争。他们认为如果通过法院不断追求平等权利，最后，资产阶级民主革命是会完成的。”^⑧1963年，在北京的美国朋友柯弗兰也说：“战后美国黑人反对种族歧视的运动是从法庭上开始的。”^⑨有些资产阶级黑人评论家还把这一时期黑人斗争称为合法主义。^⑩我们认为这种看法基本上符合当时客观情况的。

这是什么原因呢？

从1947年下半年起，杜鲁门政府为了进一步强化美帝国主义的战争政策和反动活动，更加紧了对美国共产党和一切进步力量的残酷迫害。1948年对共产党的迫害又前进了一步。福斯特说：“从1948年开始，政府对党进行长期迫害，包括把党的许多领袖逮捕和监禁，迫

使党几乎完全转入地下，使党损失了好几千党员。”^②这是一方面，另一方面，从战争末期起，美国共产党也犯了若干错误。比如在1948年、1952年支持进步党候选人时，主要由于过高估计了进步党的作用，削弱了党和群众的联系，同时还使党损失了好几千党员。不过，这些错误中最重要的还是白劳德及其追随者的修正主义影响。“党内白劳德修正主义的领导（实际上取消了党），使党损失了约一万五千名党员。”^③1945年虽然在福斯特的领导下取得了反对白劳德统治的胜利，但由于没有认真进行党内思想斗争，修正主义思想影响一直在党内存在。“于是，党在1955年发生了一次严重的修正主义危机，使党几乎遭到毁灭。党又损失了好几千党员。”^④此外，美国共产党在福斯特的领导下虽然很注意反对白人沙文主义，但美国工会运动与共产主义运动中长期存在的白人沙文主义的影响，使得美国共产党并没有能免于这种毒素的侵袭。霍华德·约翰逊在1950年初举出一系列事实证明美国共产党在黑人运动中的最严重弱点是白人沙文主义。^⑤哈尔·西蒙则以为1948年黑人党员大量减少〔按：从1948年至1949年，美国共产党中的黑人党员，由百分之十七降为百分之十四〕的原因之一是由于美国共产党中的白人沙文主义。^⑥

由于以上原因，美国共产党在黑人中的工作和对黑人运动的影响大大削弱了。三十年代中期以来在黑人运动中起着重要影响的两个黑人进步组织——全国黑人大会和南部黑人青年大会以及进步的黑、白人混合组织——南部人类福利促进会，在1947和1948年相继解体。这对黑人工人阶级夺取黑人运动领导权的斗争，自然是一个非常重大的打击。

与美国共产党在黑人运动中的影响严重削弱相联系的是战后工会运动的向右转。美国两个最大的工会组织之一——产联，从1936年起，一直是在左、中两派联盟的掌握之中。但战后在反共、反工会浪潮的迫害下，中派领袖日益接受右翼纲领，向杜鲁门政府的扩军备战和反共政策投降。1948年初，左翼和中间派发生了公开的裂痕。后来在工会内外反动势力的联合压迫下，于1950年开除了左翼领导的十一个工会，使包括大量黑人会员的产联，完全落入右翼工会领导手中。同时，产联一再酝酿的准备在南部重新开展的大规模的组织运动，也化为泡影。这自然也不能不严重地影响到黑人无产阶级在黑人运动中的进步作用。

与此同时，少数黑人“上层分子”在美国统治阶级的威胁利诱面前，完全背叛了黑人的民族利益，变成了黑人运动的破坏者。他们有的人拿垄断资本家的钱到世界各地旅行并为黑人所受严重剥削和压迫进行掩饰，有的人在国际会议上无耻地为美帝国主义的种族主义暴行辩护，有的人还和美帝国主义一道迫害进步的黑人活动家。1948年，著名的杜波依斯被挤出全国有色人种协进会，后来为从事和平运动，还险被判处长期徒刑。保尔·罗伯逊受到抵制、威胁、抨击。民权大会主席威廉·柏德逊被控告，黑人工会始创者和杰出领袖斐迪南·史密斯被驱逐出境。

由于上述种种原因，从1947年下半年起，美国黑人运动的领导权，便几乎完全被黑人资产阶级所掌握。最能说明这个问题的，是全国有色人种协进会当时在黑人运动中的地位和作用。

全国有色人种协进会成立于1910年，是一个黑人上层知识分子和白人自由主义者的联合组织。它的目的是反对种族歧视，争取黑人平等权利，其所用的斗争方法是通过法院进行起诉。它反对群众运动，更反对暴力。二次世界大战期间及战后年代，一方面，由于它通过法院斗争取得了一系列反对种族歧视的判决，迷惑了广大黑人群众，特别是那些一向连诉讼权也被剥夺了的南部黑人；另一方面，由于长期存在的修正主义和白人沙文主义的恶劣影响，使

得许多黑人对美国工人运动和共产主义运动认识不清，信心不足，这样，就使得当时反对种族歧视斗争意志日益高涨的大量黑人群众拥进了全国有色人种协进会。从1940年到1947年，它的会员增加了八倍，达五十八万人^②。1948年几个重要黑人进步组织解体后，它的分会又增加了二百二十三个。根据它的报告，1949年时，它在四十五个州、哥伦比亚特区和夏威夷，一共拥有一千五百七十五个分会。它的会员包括各种组织起来的和没有组织起来的黑人。这就使它和其它各种黑人组织产生了联系，它的纲领和政策在黑人各种生活和社会活动方面得到了反映。五十年代初，它已成为美国最大、最有影响的黑人组织。按照福斯特的说法，在黑人反对种族歧视的各种斗争中，“全国有色人种协进会成为这些具体活动的联络中心”^③。

不过，到四十年代后期，虽然它的会员包括百分之九十至九十五的工人，也有农民，但是，它的全国组织和绝大多数地方组织却都牢牢地控制在黑人资产阶级和资产阶级知识分子上层人物的手里。而且，它的组织章程规定，它的代表大会只能提出建议，不能决定政策，只有执行局才能决策。所以实际上这个组织是掌握在它的总部里的少数白人自由主义者和黑人资产阶级上层人物手里。

黑人资产阶级通过对当时最大、最有影响的黑人组织的控制，也就掌握了当时美国黑人运动的领导权。

美国黑人资产阶级中，除了极少数完全卖身投靠于美帝国主义的、类似殖民地和半殖民地的买办资本家的大资本家外，大都是中、小资产阶级。五十年代初，他们大约有八万六千多人。十二万黑人自由职业者之中，有很大一部分依附于资产阶级。

美国黑人资产阶级具有鲜明两面性。由于他们也受到种族歧视，他们有一定的争取自由和平等权利的积极性。但是，由于种族歧视制度迫使他们的顾主只限于黑人，他们的活动只限于黑人隔离区，他们的剥削生活是建立在种族隔离制度之上的，如果广大黑人群众的斗争动摇到美国资本主义制度及其附属物种族歧视制度时，他们就要站在垄断资本家方面反对广大黑人群众了。特别是有着几十年历史的全国有色人种协进会，通过所谓白人自由主义者，和垄断资本家建立了千丝万缕的联系。它所物色和培养的黑人领导人，大都是些口头上反对种族歧视而实质上更热心于通过维护资本主义制度以维护种族歧视制度的人。这就无怪乎它的斗争方法主要是进行反对种族歧视的教育、争取通过民权法案和通过法院进行斗争等等，而以通过法院进行斗争为核心。他们被称为合法主义。

另一方面，由于这种斗争方式对于美国资本主义制度并不伤筋动骨，而又可以起到缓和黑人愤怒和反抗情绪的作用，所以美国“法院——主要但不完全是联邦法院——表现出一种承认种族问题的意向，并且频频作出有利于提高黑人地位的判决。”^④而这又反过来加强了全国有色人种协进会在黑人群众中的领导地位。

根据以上所述，我们大体上就可以了解，为什么战后十年，在一阵高涨之后，美国黑人运动基本上是一个通过法院进行斗争的阶段。

自然，这也不是说，自从1947年下半年起，美国黑人就没有进行合法以外的斗争。广大黑人群众怒火并没有熄灭，美国共产党在黑人中的工作并没有完全停止，全国有色人种协进会等组织公开反对群众运动的立场有时在广大会员压力下也不得不作些变动，但是，比起1947年下半年以前和1955年以后来，这个时期黑人群众运动的规模、次数和激烈程度，由于杜鲁门和艾森豪威尔政府的残酷迫害和欺骗手法，由于黑人资产阶级改良主义的泛滥，实在是太小、太少、太温和了。

但是，“高天滚滚寒流急，大地微微暖气吹”^⑲。表面上，这是一个黑人运动的低潮时期。实际上，也是一个酝酿高潮的时期。这是因为：既然黑人群众日益觉醒，种族歧视的问题不解决，他们的斗争精神是不会长期被压制住的。然而，合法斗争并不能彻底解决种族歧视的问题，给广大黑人群众带来自由平等，一旦气候适宜，广大黑人群众一定会象洪水一样，冲破这道合法斗争的堤防，结束这个时代的。

① 威廉·福斯特：《美国共产党史》，世界知识出版社1957年中译本，第486页。

② 参阅《美国共产党第十六次全国代表大会和加拿大劳工进步党第六次全国代表大会重要文件汇编》，世界知识出版社1958年版，第24页。

③ 见1951年5月13日《人民日报》所载《美国的种族歧视》一文。

④⑥ 哈尔·西蒙：《为职业与黑人在工会中的权利而斗争》，载美国《政治评论》(Hal Simon, The Struggle for Jobs and Negro Rights in the Trade Unions, “political affairs”)第29卷，第2期(1950年2月)。

⑤ 参阅谢沃斯季扬诺夫主编《美国现代史纲》上册，三联书店1978年版，第599页。

⑦ 威廉·福斯特：《美洲政治史纲》，人民出版社，1956年版，第690—691页(文字略有修改)。

⑧ 巴克林·穆尔：《奇怪的恐惧》(Bucklin Moor, Strange Fear)，载美国《新共和》杂志第112卷第7期(1945年2月12日)。

⑨ 托马斯·桑克辛：《南部自由主义者》(Thomas Sanction, Southern Liberal)，载美国《新共和》杂志第115卷第10期(1946年9月9日)。

⑩ 见美国《新共和》杂志第115卷第15期(1946年10月14日)，第466页。

⑪ 张德政：《美帝国主义的种族歧视》，载《教学与研究》，1963年第5期，第59页。

⑫⑭ 转引自威廉·福斯特：《美国历史中的黑人》，三联书店，1960年，第511、570页。

⑬ 见1955年11月14日《国民前旦》(National Guardian)，第7页。

⑮ 全国黑人大会代表五八个团体，是美国共产党影响下的一个广泛统一战线组织。南部黑人青年大会和南部人类福利促进会团结广大黑人青年和白人进步力量，为反对私刑、歧视、谷物分成制和

争取黑人选举权、受教育权以及组织产业工会的斗争作出了贡献。在三十年代末和四十年代初极盛时，有五十万群众。

⑯ 哈里·海伍德：《黑人的解放》(Harry Haywood, Negro Liberation)，纽约国际出版社1948年版，第216页。

⑰ 安妮·布雷敦：《南部自由运动的回顾与展望》(Anne Braden, The Southern Freedom Movement in perspective)，载美国《每月评论》1965年7—8月号，第13—15页。

⑱ 见美国《进步劳工》杂志(progressive Labor)1965年5—6月号，第16页。

⑲ 《在北京的美国朋友柯弗兰的讲话》，载1963年8月13日《人民日报》。

⑳ 参阅路易斯·洛马克斯：《黑人起义》(Louis Lomax, The Negro Revolt)，纽约新美国图书公司1964年版，第118、120、125—26、132、146、158、236等页。

㉑㉒㉓ 俱见《福斯特同志给毛泽东同志的信》，载《红旗》1959年第3期，第8页。

㉔ 霍华德·约翰逊：《黑人历史的各个方面与反对白人沙文主义的斗争》(Howard Johnson, Aspects of Negro History and the Struggle against White Chauvinism)，载美国《政治评论》杂志，1950年2月号，第18页。

㉕ 同④，第47页。

㉖ 这个数字说法很不一致，但一般都认为不少于五十万人。

㉗ 见所著《美国历史中的黑人》，第583页。

㉘ 约翰·霍普·富兰克林：《从奴役到自由》(John Hope Franklin, From Slavery to Freedom)，纽约艾尔弗雷德·克诺普夫书局1964年版，第591页。

㉙ 毛泽东同志《冬云》诗中语。